观察

据媒体报道,香港特区原全国人大代表,培侨教育机构董事长吴康民日前在北京参加完清华大学百年校庆后,来到中南海与国务院总理温家宝畅谈一个半小时,温家宝夫妇宴请吴康民夫妇。在征得温总理同意后,吴康民在返港第二天,给香港媒体发了会见新闻稿和照片。4月28日,吴康民在接受采访时表示,他就是跟总理拉家常,温总理对他这位香港老者十分尊重。

温总理亲笔信表示 "甚思一晤"

85 岁高龄的吴康民回忆,他第一次见到温家宝总理是在2003年6月30日,温家宝在香港会见部分香港特区全国人大代表,全国政协委员,曾当选第四届至第十届全国人大代表的吴康民也在其中。

吴康民说,温总理向大家提起,当年两会期间,有香港记者问他"国务院谁分管港澳工作",总理介绍完后,反问记者"你们还不知道吗"?事后,温总理看到了吴康民在香港媒体发表的一篇短文,大意是:"香港地区的全国人大代表都不知道,香港记者怎么会知道?"温家宝说,看了吴康民的文章很有启发,并向大家道歉,还特意介绍时任国务委员的唐家璇给大家认识,"这位就是分管港澳工作的国务院官员"。

"第一次见面,温总理对我有了印象,还跟我握手,但十分短暂。"吴康民说。

吴康民有在报纸上写时政评论的习惯。2009年8月14日,温家宝总理给吴康民写了一封亲笔信,信中称:"香港报刊上有时看到您的一些短文和评论,那些鞭辟人里的分析和见解,给人以启示。"温总理还在信中说,"如来北京,可提前告知,甚思一晤,借聆教益。"

几个月后,吴康民受邀到北京参加60年国庆庆典,他提前写信给中央政府驻香港联络办公室(简称"中联办")负责人,请其转告总理。但温总理国庆期间太忙,国庆后又要出国访问,没能抽空与吴康民见面。

去年10月,吴康民来到北京,当时正在召开中共十七届五中全会,全会结束后,温总理又要出国访问,再次未能见面。

今年新年过后,温总理给吴 康民写信称,两次见面落空,希望 今年春暖花开时到北京见面。

吴康民接到清华大学百年校 庆的邀请函,就将要去北京的消息通过中联办转告总理。一个多 星期后,中联办有了回信,总理定于4月24日上午10点与他见面,后又调整为4月23日。

"上下楼时总理一手 扶着扶梯,一手搀扶着我"

吴康民到北京后,通过中联



香港特区原全国人大代表、培侨教育机构董事长吴康民日前在北京参加完清华大学百年校庆后,来到中南海与国务院总理温家宝畅谈一个半小时,温家宝夫妇宴请吴康民夫妇。吴康民向媒体讲述了做客中南海的经历。

▲温家宝总理(左二)与夫人张 培莉(右二)设宴招待吴康民夫妇。

吴康民: 总理邀我"一晤"

办在北京的负责人与总理办公室 取得联系。见面前一天,吴康民接 到总理的口信,说要单独见吴康 民,中午请他吃饭,到时可以让吴 夫人也来。

4月23日9时15分,中联办的小轿车来到吴康民下榻的宾馆将他接走。吴康民特意穿了身西装,穿着浅蓝色衬衣,系着领带,穿着皮鞋。

进入中南海,汽车直接开到 总理的办公室楼下。温总理已经 在台阶下迎接。简短的寒暄过后, 总理搀扶着吴康民进屋。眼前的 总理穿着十分朴素:黑色夹克衫、 深蓝色裤子,脚穿布鞋。"我上下 楼时,总理一手扶着扶梯,一手搀 扶着我。"吴康民回忆当时的情景 仍十分感动。

总理先是带吴康民参观,其中一个小会议室只能坐4-8个人;稍大一点的会议室可以坐几十个人。总理办公室在二楼,据吴康民目测,只有12平方米左右,一个大办公桌十分显眼。办公室里摆着沙发,还有一些朋友、国际友人的照片。

在吴康民的印象中,温总理办公环境比较朴素,"没有豪华的设

备,桌子都很旧,给人朴素稳重的 感觉,没有缤纷艳丽的色彩。"

总理的书房在一楼,靠墙是一排褐色的书柜,书柜中整齐地摆满了书籍。从吴康民提供的与总理的合影可以看到,温总理书柜里有《二十四史》、《辞海》、《现代经济辞典》、《中外历史名人传记》、《中外历史名人之谜》以及德国的卡尔·雅斯贝尔斯的《大哲学家》等书籍。

温总理说两股势力 影响了人们讲真话

温总理与吴康民交谈的地点就在书房,两人坐在直角形的沙发两旁。"气氛十分轻松,一人一杯茶。交谈没有提前设置议题,没有记录,两人都没有准备书面材料,也没有旁人在场"。吴康民说,开始是聊家庭,温总理介绍说,他父母健在,年纪很大了。温总理还提到年轻时候生活艰难,念大学后,到地方去考察地形,做一些工程技术工作,后调到地质矿产部,1985年任中央办公厅副主任后,就一直在中南海工作。

温总理也看了事先吴康民提

交的个人简历,对一直在香港从事教育工作的吴康民比较了解。 吴康民随后提到内地造假的情况严重,毒牛奶、假鸡蛋、假文凭、假论文等,认为是对年轻人道德教育不足所致。吴康民说,本准备与总理深入交流道德教育的看法,但"时间太紧了,没有展开"。

吴康民说,温总理提及内地 的改革所遇到的困难时说,主要 是两股势力,一股是中国封建社 会所残余的;另一种则是"文革" 遗毒,两股势力影响了人们不敢 讲真话,喜欢讲大话,社会风气不 好,应该努力纠正。

谈及香港问题时,吴康民主动说,4月11日他在香港媒体发表了一篇《谁能"维稳",便是"真命天子"》的文章,认为目前香港必须维持社会稳定,反对暴力和暴戾的行为和叫嚣,能维持今后香港稳定的能人,便是下届行政长官的理想人选。温总理点了点头说,"看过这篇文章"。

"我在文章中也没有肯定任何一位热门候选人,温总理更没有和我进一步讨论有关候选人的问题。"吴康民随后邀请温总理再次到香港访问,总理说还需"国务

院港澳办安排"。

午餐吃得很简单,总理夫人陪同

11 时 30 分,总理起身领着 吴康民去离书房不远的小餐厅。 当他们来到餐厅时,吴康民夫人、 温总理夫人张培莉都准时跟他们 会合。没有刻意化妆的总理夫人 显得很有气质:齐耳短发,系着橘 红色的围巾,穿着粉色花纹的西 服外套,黑色裤子。

"餐厅很宽敞,大概有30-40平方米,白色纱窗、一张大圆桌,铺着红色的桌布,四把旧式的椅子,唯一与普通餐馆包间不同的是,窗户底下立着一面国旗。"吴康民说。

温总理靠着窗户坐下,吴康民在总理的右边,总理夫人张培莉在总理的左边,吴夫人则与总理面对而坐。席间,总理夫人说话较少,大部分时间是微笑着听温总理和吴康民两人的交谈。

午饭吃得很简单。每人一杯茶、半杯红酒、烧饼、蔬菜、点心、鸡肉和一碗汤。

午饭开始时,四人先碰杯,喝了口红酒,边吃边聊。主要聊家里的事情,吴康民说虎年添了个孙子,总理也聊了些他孙子的事。

半个多小时的午餐结束后, 温总理赠给吴康民一本紫光阁藏 画影印画册,并亲笔签名。吴康民 则送给总理一张他近期获授香港 教育学院荣誉院士的照片和一本 政治评论集。

午饭后,温总理带着吴康民参观紫光阁,还向他介绍了周恩来总理生前办公的地方。两人边谈边散步,大约5分钟后,总理夫妇将吴康民夫妇送上汽车,并挥手告别。 据《南方都市报》